



我省已查明各类隐患点1.8万余处,数量居全国第四,地质灾害防治形势严峻

重点防范!72个县市区易发地质灾害

5月12日,省政府新闻办在新湖南大厦召开《湖南省2021年度地质灾害防治方案》新闻发布会,湖南已查明各类地质灾害隐患点18567处,占全国的6.5%,数量居全国第四。根据湖南地质环境条件、气候事件发生频率等因素分析预测,2021年,我省地质灾害防治形势严峻,6月至9月为地质灾害重点防范期。



全省在册地质灾害隐患点18567处

湖南地处云贵高原向江南丘陵及南岭山脉向江汉平原的过渡地带,地质灾害多发易发,地质灾害易发区面积19.34万平方公里,占全省国土总面积的91.3%。“十三五”期间,湖南汛期地质灾害年均发生3000起以上,发灾数量多年居于全国前三。

经过排查,湖南目前在册地质灾害隐患点共18567处,占全国的6.5%,居全国第四,威胁人口71.26万人,威胁财产298.24亿元。隐患点类型以滑坡为主,其中滑坡11405处,崩塌1638处,泥石流563处,地面塌陷、不稳定斜坡、地裂缝和地面沉降等其他地质灾害4961处。险情等级以小型为主,其中特大型49处、大型139处、中型1392处、小型16987处。

强降雨和人类工程活动是引发我省地质灾害的重要因素。随着我省经济和社会的快速发展,人民生活水平不断提高,人类工程活动引发地质灾害问题也日益凸显,而不合理的工程活动在汛期或强降雨期间极易诱发山体滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害,已经成为了我省地质灾害防治工作的重点和难点。

72个县市区是重点防范区域,重点防范对象有六类

今年截至4月底,湖南共发生地质灾害89起。根据湖南地质环境特征、地质灾害发育分布规律,结合2021年全省气候趋势预测,预计2021年我省地质灾害防治总体形势仍然严峻。

省自然资源厅党组副书记、副局长张皓表示,6月—9月是2021年我省地质灾害重点防范期,其中7月—9月湘北地区应重点防范短时间强降雨,湘南地区重点防范台风、暴雨等天气过程可能引发的地质灾害。尤其是对日降雨量大于50毫米、连续3日过程降雨量大于100毫米的时段,应予高度关注,加强防范。10月—12月,降雨量逐步减小,地质灾害相对低发,要重点防范各类工程建设和台风过境引发

的地质灾害。

从重点防范区域来看,主要是地质灾害高发易发区涉及的县市区,其中47个县市区的部分地区以防范滑坡、崩塌、泥石流为主,25个县市区的部分地区以防范地面塌陷为主。

重点防范对象包括六类:一是现已查明的地质灾害在册隐患点;二是农村临坡切坡建房地质灾害隐患;三是重点采矿区,如宁乡市煤炭坝煤矿区,浏阳市澄潭江煤矿区、文家市煤矿区等47个矿区;四是张家界市、郴州市、湘西自治州等28个山地旅游景区;五是部分重要交通干线路段;六是在建铁路、高速公路、水库、机场等重大工程。

农村建房大多只管切坡不顾护坡,极易诱发地质灾害

记者注意到,《湖南省2021年度地质灾害防治方案》首次将农村临坡切坡建房地质灾害隐患列入重点防范对象,这背后有何深意?

省自然资源厅总规划师申志军解释,从农村宅基地“房地一体”调查确权登记情况看,湖南有大量的临坡切坡建房户,并且大部分老百姓往往都是只管切坡不顾护坡,在持续强降雨期间,极易诱发地质灾害。历年统计的情况显示,我省造成损失惨重的地质灾害,大部分都与切坡建房有关。

为切实减少地质灾害人员伤亡,2020年9月,省自然资源厅正式启动地质灾害防治“两库两预警两提升”工程,即建设

农村房屋地质灾害隐患库和城镇开发边界内重点地质灾害隐患库“两库”,分类实施综合性监测预警系统和普适型监测预警系统“两预警”,提升农村群众地质灾害自我防范意识、提升地质灾害预警预报能力“两提升”。

申志军介绍,按照规定,对受地质灾害威胁的房屋,都明确了一名常住家庭成员作为本户监测员。同时,省级发布的地质灾害气象预警发送至市县乡村五级相关单位和人员后,今年还创新精准发送至农村切坡建房户,实现预警范围内受威胁房屋、村组、乡镇、省市县地质灾害管理人员全覆盖。

■记者 潘显璇 通讯员 刘泉子



5月12日,工人在通过机械设备模拟现场安全隐患。当天是我国第13个全国防灾减灾日,中建三局长沙县人民医院项目部在施工现场设置安全体验区,让工人实际体验事故过程,做好预防,化解风险。傅子昱 王俊贺 摄影报道

我省推出10条非遗旅游线路

覆盖湖南14个市(州)100个县(市区) 涉及367个非遗项目

本报5月12日讯 今日,第五届鄂湘赣皖非物质文化遗产联展在湖北美术馆开幕。湖南省文化和旅游厅发布了10条非遗主题(研学)旅游线路。

10条线路覆盖湖南14个市(州)100个县(市区),串联156个传承传习点,涉及367个非遗项目。具体为“鱼米之湘·非遗环湖之旅”“千里湘江·非遗探源之旅”“神秘湘西·非遗探秘之旅”“梅山神韵·非遗寻踪之旅”“楚南福地·非遗祈福之旅”“人文始祖·非遗寻根之旅”“五彩茶瓷·非遗品鉴之旅”“锦绣潇湘·非遗匠心之旅”“伟人故里·非遗红色之旅”“湘风新韵·非遗体验之旅”。

根据相关协议,湖北、湖南、江西、安徽四省每2年举办一次非遗联展。本次活动由四省文化和旅游厅联合主办,以“融合·发展·共享”为主题,汇集了来自四省的52个非遗代表性项目和1000余件非遗展品,100余名非遗传承人现场展示技艺。展览首创“新中式生活场景特展”、首次推介四省非遗研学旅游线路、首次开展非遗市集活动。同时,通过展览、百名儿童画非遗、百名小主播现场非遗大直播等线上线下活动,让非遗走进大众生活。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 龙文泱 通讯员 肖正湖

链接

“锦绣潇湘”湖南文旅创新创意大赛之遇见怀化启幕
征集五大类别作品,最高奖金8万元

本报5月12日讯 征集五大类别作品,聚焦神韵雪峰,玩转大湘西;100个奖项,奖金高达54万元……今天上午,第四届“锦绣潇湘”湖南文化旅游创新创意大赛之遇见怀化启动仪式在怀化市溆浦县举行。

据悉,本届大赛以“锦绣潇湘·神韵雪峰”为主题,共征集文化旅游形象传播设计类、文化旅游商品设计类、文化旅游空间设计类、红色产品类、游记攻略和摄影类五大类作品。

大赛将通过设计和资本的两轮驱动,打造文旅产品落地新机制,打造文旅产品品牌运营体系,擦亮大湘西地区特别是怀化的文化旅游精品线路品牌,助推文旅产业深度融合发展。参赛单位或个人可通过“文创湖南”公众号和“游潇

湘”云平台专用通道报名。

本届大赛还将以建党100周年为契机,启动“怀化100品牌文创计划”,设立100个奖项,重点研发转化100款文创精品,聚焦怀化100个村落、景区,通过文旅发展赋能当地乡村振兴,助推当地文旅产业创新性发展。

大赛共分启动期、征集期、评选期、颁奖展示期、成果转化期五个阶段。共设立100个奖项,其中前四个征集类别设特别大奖1名,奖金80000元;金奖3名,奖金各30000元;银奖12名,奖金各10000元,铜奖48名,奖金各3000元。游记攻略和摄影类设金奖2名,奖金各10000元;银奖6名,奖金各5000元;铜奖28名,奖金各2000元。现金奖励共54万元。

■记者 丁鹏志

茶常高速施工图设计获批 工期3年,将结束安仁不通高速的历史

本报5月12日讯 5月10日,茶陵至常宁高速公路(简称“茶常高速”)两阶段施工图设计获省交通运输厅批复,标志着茶常高速向正式开工建设又迈进了一大步。(扫描眉二维码看视频新闻)

茶常高速(含安仁支线)全长153.655公里。主线起于茶陵县孟塘,与已通车的武深高速公路和泉南高速公路相接,经茶陵县枣市、安仁县牌楼、华王,耒阳市导子、大市,常宁市烟洲,止于常宁市蓬塘,接已通车的许广高速公路和在建的常祁高速公路。安仁支线起于茶陵县平水,与已通车的武深高速公路和泉南高速公路相接,经安仁县城东,止于安仁县华王乡。项目估算总投资206.69亿元,设计时速为120公里,工期3年。

据悉,茶常高速是湖南省高速集团转型改制后,由湖南省高速集团牵头,联合其他6家单位投资、建设、运营的BOT项目,法人单位为湖南省茶常高速公路建设开发有限公司。

茶常项目跨株洲、郴州、衡阳3个地区的5个县(市)、25个乡镇和94个自然村。目前,全线放样挖沟和实物量调查工作基本完成。

茶常高速建成通车后,将结束安仁县不通高速公路的历史,进一步完善长株潭外围5市的环形交通,加快形成“3+5”城市群一个半小时经济圈,极大改善沿线市、县的交通出行,对促进区域自然、旅游资源开发,加快承接产业转移、推进新型工业化进程具有重要意义。

■记者 和婷婷 通讯员 刘非夷